3 Zero na divisao

Como vimos a idéia geral da divisao esta ligada as duas senten
cas equivalentess.

i e 4. X b =a

’ .
Cologuemos zero como dado operatorio:
a) Suponhamos:

'% =g A D ED

A sentenca equlvalente seria b X g = 0

Para satisfazer a condicao do anulanento da multiplicacdo terla
mos de ter q = O

Logo: % =B

Assim, quando temos: zero dividido por qualquer namero diferen
te de zero, o congunto—solugao é:

S = iO{
Estamos frente a um problema determinado.
b) Examinemos: O = 9 et g X0=20
Em virtude dg condlqao de anulamento do produto, g. podera assu

mir qualquer valor, pois a presenca de um fator nulo, anula o pro-
duto .

No caso acima o conjunto S = i Oy 153 B3 Fadiiva } temos !
aqui um problema indeterminado.
c) Examinemos, finalmente,{ & =q A a # 0

A sentenca equivalente q X 0 = a é _falsa, em virtude da condi -
cao de anulamento da multlpllcagao, nao ha valor diferente de zero
que multiplicado por =zero, dé um valor diferente de zero.

Mes»e caso o conjunto S = { Temos aqui, entao, um problema
1mp0381vel.

Possibilidade

No decorrer do trabalho, Ja vimos pontos basicos que tornam a
divisao possivel.

12) £ necessario que o divisor seja diferente de zero

% = q se b #0

22) Como inversa da multljllcagao ela & sempre posulvel isto &
é preciso que o dividendo ja tenha sido produto em multlpllcagao,
da qual o divisor fosse fator:

El

aXb:p logop: a=D>b oup:b-=a

Do contrario surgiria um re51duo do dividendo, chamado, resto.
Assim fica fpra de cogitacao o fechamento do conjunto, em rela-
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¢ao & divisao, pois exigiria:

a€Nn A DbE Nn (a : b) E Nn | para quaisquer valores de a
ou b.

Variacao do gquociente

Examinemos divisoes como:

9,000 : 100 = 350 9,000 100

H 50
50,000 : 100 = 500 5,000 : 200

a9

Podemos notar que aumentando o dividendo o quociente também
aumenta; logo, diminuindo o dividendo o quociente tambem diminui ;
logo, dlnlnuludo o dividor o quociente aumenta. Dai concluimos '
gue o quociente varia diretamente com o dividendo e inversamente
com o divisor.,

Comutativa e Associativa

A propriedade comutativa ndo é apllcavel a divisao, pois exem
plos como: 20: 10 # 10 : 20 podem ser citados.
Do mesmo modo, se examinarmos éste exemplo :

(400 : 20) : 10 e 400 : (20 : 10)
concluimos que a divisd@o ndo € associativa, nao podendo, por-
tanto ser digsociativa.

A 1nex1stenc1a da proprleaaue comutativa nos leva a concluir,
tambem, que nao ha, na divisao, elemento neutro.

Distribuitiva

Casos como: (50 + 30) : 8 ou (64 - 32) : 8, .
apresentam as parcelas da adlgao, ou os dois termos da subtracao,
lelSlVﬁlS pOr um mesSmo numero.

fistes casos mostram a presenca da distribuitividade.

Do mesmo modo:

(27 + 24)
(65 - 26)

3« (27
13 = (65

3) + (24 : 3)
13) - (26 : 13

.
.
.
.

I

Dai podemos concluir que a divisao & distributiva sobre a adlgao
e & subtragao, desde que estas operagoes de 1@ grau encerrem ter
mos divisiveis pelo divisor em guestao.



Elemento neutro e anulamento

]

e - - - e .
Estas duas Jja citadas e estudadas no decorrer do trabalho:
- 0 elemento neutro nao existe na divisao

- anulamento so se: % =0 A q# O

jid 2



